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STOSOWANE TERMINY
· Klient
W tekście został kilkakrotnie użyty termin „klient” w odniesieniu do osób niewidomych i słabowidzących podejmujących działania związane z wykonywaniem pracy. Mamy świadomość, że termin ten jest dość często postrzegany jako politycznie niepoprawny, ale zdecydowaliśmy się na jego użycie w miejscach, gdzie inne dostępne terminy wydały nam się zbyt biurokratyczne.
· Niedowidzenie i ślepota
Światowa Organizacja Zdrowia definiuje niedowidzenie jako ostrość wzroku poniżej 6/18, ale równą lub większą niż 3/60 lub o polu widzenia ograniczonym do obszaru 20 stopni w lepszym oku przy zastosowaniu maksymalnie najlepszej korekcji. Ślepotę definiuje się jako ostrość wzroku mniejszą niż 3/60 lub o polu widzenia ograniczonym do obszaru 10 stopni w lepszym oku przy zastosowaniu maksymalnie najlepszej korekcji, tj. ostrość wzroku poniżej 0,05.
· Definicja braku aktywności zawodowej 
Osoby, które pracują lub są bezrobotne i aktywnie poszukujące pracy, określa się mianem aktywnych zawodowo. Wszystkie osoby, które nie mieszczą się w dwóch powyższych kategoriach, są nieaktywne zawodowo. 
Osoby niewidome oraz słabowidzące znajdują zatrudnienie w całej gamie zawodów na terenie UE, ale w latach 2001–2007 EBU zebrała informacje potwierdzające wysoki poziom braku aktywności zawodowej wśród osób niewidomych i słabowidzących w wieku produkcyjnym w Państwach Członkowskich. W grupie tej poziom braku aktywności zawodowej wahał się od 40 do 80%. Osoby takie, zamieszkujące wszystkie kraje UE, potraktowano tutaj zbiorowo i określono wspólnym terminem „ukrytej większości”.
ROZDZIAŁ 1: WPROWADZENIE
Niniejszy projekt powstał z inicjatywy Grupy roboczej w ramach Komisji ds. rehabilitacji, szkoleń zawodowych i zatrudnienia powołanej w 2003 r. przez Europejską Unię Niewidomych (EBU). Grupa robocza miała świadomość dowodów zebranych przez EBU (dostępnych na jej stronie internetowej www.euroblinf.org) wskazujących, że osoby niewidome i słabowidzące pracują w nieprawdopodobnie wielu standardowych zawodach i w związku z tym rozpoczęła zbieranie informacji na temat możliwości zatrudnienia oferowanych takim osobom w różnych Państwach Członkowskich. Grupa robocza odnotowała, że od 40 do 80 procent osób niewidomych i słabowidzących nie pracuje. Jednak w związku z nałożeniem się danych dotyczących osób bezrobotnych i zawodowo nieaktywnych, Grupa robocza postanowiła zbadać sytuację dokładniej i szczegółowo poznać sytuację osób niewidomych i słabowidzących w wieku produkcyjnym. W tym celu EBU zleciła przeprowadzenie szeregu wizyt finansowanych przez program wspólnotowy na rzecz zatrudnienia i solidarności PROGRESS oraz Royal National Institute of Blind People (Królewski Narodowy Instytut Niewidomych).
Cele powyższych wizyt były następujące:
(i) zbadanie środków aktywizujących zawodowo oraz usług wspierających zatrudnienie w każdym kraju;
(ii) ocena stopnia braku aktywności zawodowej dominującej wśród osób niewidomych i słabowidzących w wieku produkcyjnym;
(iii) przygotowanie raportu dla EBU zawierającego zalecane dobre praktyki, które należy rozpropagować wśród Państw Członkowskich oraz ich organizacji członkowskich.
Jednak celem niniejszego raportu jest ocena funkcjonowania usług pośrednictwa zatrudnienia dla osób niewidomych i słabowidzących w Szwecji, Niemczech, Rumunii, Polsce, Austrii, Holandii i Francji oraz ich wpływu na ich grupę docelową. Raport przygotowano w oparciu o spotkania przeprowadzone przez jego autorów w latach 2008–2012 oraz raportów dotyczących sytuacji w każdym Państwie Członkowskim w momencie odbycia spotkania. Informacje dotyczące Niemiec zostały zaktualizowane przez Erwina Denninghausa, przewodniczącego Komisji ds. rehabilitacji, szkoleń zawodowych i zatrudnienia EBU. 
Jednym z celów strategicznych Unii Europejskiej (UE) jest wspieranie osób niepełnosprawnych w celu ich aktywizacji zawodowej na otwartym rynku pracy lub w ramach zatrudnienia dostosowanego do ich możliwości. Raporty „Hidden Majority” (Ukryta większość) oraz niniejsze podsumowanie pokazują, jak długą drogę ma przed sobą UE, aby osiągnąć powyższy cel w przypadku osób niewidomych i słabowidzących. Żadne z Państw Członkowskich oprócz Szwecji nie osiągnęło poziomu 50% zatrudnienia osób niewidomych i słabowidzących i większość z nich z trudem uzyskuje lub utrzymuje poziom zatrudnienia rzędu 33%.
ROZDZIAŁ 2: DANE STATYSTYCZNE NA TEMAT UPOŚLEDZENIA WZROKU I WIEKU PRODUKCYJNEGO 
Niniejszy rozdział stanowi podsumowanie danych dostępnych na temat upośledzenia wzroku oraz stanu zatrudnienia w państwach, w których odbyły się wizyty. Szczegółowe informacje dotyczące źródeł tych danych znajdują się w poszczególnych raportach przygotowanych w ramach programu „Hidden Majority” (Ukryta większość) na stronie http://www.euroblind.org/working-areas/rehabilitation-vocational-training-and-employment#hidden. 
2.1. Szwecja
Dane ze Szwedzkiego Krajowego Urzędu Statystycznego wskazują, że w tym kraju zamieszkuje 65 000 osób cierpiących na pewnego rodzaju upośledzenie wzroku, które ma wpływ na ich codzienne życie; około 30 000 osób stwierdziło, że upośledzenie to wpływa także na ich sytuację zawodową.
Z całej tej grupy:
· 47% pracuje;
· 10% jest zarejestrowanych w urzędzie pośrednictwa pracy jako osoby bezrobotne.
· Pozostałe 43% pobiera rentę inwalidzką i nie szuka pracy, tj. jest nieaktywnych zawodowo.
2.2. Niemcy
Statystyki dotyczące zatrudnienia zebrane przez Federalną Agencję Zatrudnienia (BA) nie zostały podzielone na grupy według stopnia upośledzenia. BA nie posiada danych wskazujących liczbę osób niewidomych i słabowidzących, który są zatrudnione, ani danych dotyczących liczby osób twierdzących, że ich upośledzenie wpływa na ich sytuację zawodową. 
Starsze badania (z 1995 r.) wskazują, że grupa osób aktywnych zawodowo (pracujących i aktywnie poszukujących pracy) wśród osób niewidomych stanowi 33% wszystkich osób z upośledzeniem wzroku.
2.3. Rumunia
W Rumunii w momencie pozyskiwania danych było 200 730 osób niepełnosprawnych w wieku produkcyjnym. Z tej grupy 36 500 stanowiły osoby niewidome, a 3155 z nich było czynnych zawodowo. Oznacza to, że 86% osób w wieku produkcyjnym cierpiących na upośledzenie wzroku było nieaktywnych zawodowo.
2.4. Holandia
Statystyczna agencja krajowa nie posiadała danych na temat liczby osób niewidomych i słabowidzących w wieku produkcyjnym ani na temat ich sytuacji zawodowej. Specjaliści w tym sektorze szacują, że w Holandii mieszka ok. 60 000 osób niewidomych i słabowidzących w wieku produkcyjnym, z których 15 000 (25%) jest zatrudnionych za wynagrodzeniem. 
2.5. Francja
Dane statystyczne na temat osób niewidomych i słabowidzących były zbierane przez agencje publiczne na poziomie departamentów oraz władz lokalnych, ale wyniki oceny niepełnosprawności nie zostały opublikowane.
Jedna organizacja pozarządowa oceniła, że we Francji mieszka ok. 20 000 osób niewidomych w wieku produkcyjnym, z których zatrudnionych jest ok. 7 000. Ta sama organizacja pozarządowa oceniła, że 16% osób niewidomych i słabowidzących, które są nieaktywne zawodowo, mogłoby – przy odpowiednim wsparciu – wejść na rynek pracy i znaleźć zatrudnienie. 
2.6. Polska
Całkowita liczba osób niewidomych i słabowidzących w wieku od 15 do 64 lat w Polsce szacowana jest na 145 900 (0,5% całej populacji w tym wieku). Odsetek osób niewidomych i słabowidzących czynnych zawodowo wynosi 18,9. 
2.7. Austria
Krajowe Ministerstwo Pracy nie posiadało danych statystycznych wskazujących, ile osób w wieku produkcyjnym było niewidomych lub słabowidzących ani ile z nich było czynnych/nieczynnych zawodowo. Ministerstwo posiadało tylko informację, ile osób niewidomych objętych jest systemem wyrównywania szans przy zatrudnieniu. 
ROZDZIAŁ 3: OCENA UPOŚLEDZENIA WZROKU I KWALIFIKACJA DO UZYSKANIA ZASIŁKÓW
Niniejszy rozdział porównuje proces oceny upośledzenia podczas kwalifikowania do uzyskania zasiłków w każdym kraju oraz czy proces ten jest powiązany ze wsparciem w znalezieniu zatrudnienia.
2.8. Szwecja
Przyznanie zasiłku chorobowego automatycznie uruchamia procedurę w Kasie Ubezpieczeń Społecznych, która przeprowadza ocenę możliwości podjęcia pracy każdej osoby nieobecnej w pracy przez ponad 180 dni. Wynik tej oceny stanowi decyzję, czy dana osoba może pracować przy zapewnieniu jej odpowiedniego wsparcia, czy nie. 
Jeśli dana osoba zostaje uznana za niezdolną do pracy, otrzymuje dodatkowy zasiłek na pokrycie kosztów powiązanych z niepełnosprawnością.
Jeśli dana osoba jest zdolna do pracy, może skorzystać z całego szeregu usług wsparcia osób z określonymi niepełnosprawnościami świadczonymi przez Urząd Pośrednictwa Pracy (SPES). Usługi urzędu SPES przeznaczone są dla osób z upośledzeniem wzroku, w przypadku których upośledzenie to ogranicza ich zdolność do pracy. Niezbędne jest zaświadczenie lekarskie zawierające diagnozę oraz opisujące dysfunkcję wzroku wydane przez okulistę jako dowód całkowitej ślepoty lub niedowidzenia zgodnie z definicjami WHO.
Kilka osób biorących udział w badaniu potwierdziło, że powrót do pracy czasami skutkował zmniejszeniem dochodów osoby z upośledzeniem wzroku, która wcześniej otrzymywała zasiłek z tytułu niepełnosprawności, jednak dodało, że nie był to problem, ponieważ klient mógł odrzucić tylko trzy oferty pracy, zanim doszło do obniżenia kwoty zasiłku.
2.9. Niemcy
Niemcy to Federacja szesnastu krajów związkowych (Bundesländer). Agencje federalne i regionalne świadczą usługi z myślą o promowaniu udziału osób niepełnosprawnych w rynku pracy. Osoba, która miała przerwy w zatrudnieniu lub której groziło nabycie niepełnosprawności, miała prawo do zasiłku, a każdy kto nie pracował w wyniku choroby przez określony czas zostawał poddawany ocenie w kontekście dalszej zdolności do pracy. Wynik tejże oceny określał, czy dana osoba jest niezdolna do pracy, ale może wrócić na rynek pracy przy odpowiednim wsparciu, czy też jest całkowicie niezdolna do pracy. W tym drugim przypadku dana osoba otrzymywała rentę inwalidzką, a w przypadku osób niewidomych jeszcze dodatkowy zasiłek na pokrycie kosztów związanych z niepełnosprawnością w postaci zasiłku dla osób niewidomych (Blindengeld).
Ocena została przeprowadzona przez Federalną Agencję ds. Zatrudnienia przy Ministerstwie Pracy, podejmującą decyzje na podstawie opinii wykwalifikowanych doradców, będących zwykle osobami z wykształceniem medycznym i psychologicznym. Celem było uzyskanie, w miarę możliwości, trwałej integracji odbiorcy usługi w środowisku pracy. Jeśli dana osoba została zakwalifikowana do grupy osób o znacznej niepełnosprawności, wówczas zalecano ocenę i szkolenie w specjalistycznym ośrodku szkoleń zawodowych, finansowanym przez BA lub jeśli dana osoba wcześniej pracowała – w ramach funduszu rentowego. Jeśli dana osoba straci wzrok podczas pracy lub wykonywała wcześniej pracę jako osoba niepełnosprawna, za zapewnienie wsparcia umożliwiającego powrót tej osoby do pracy odpowiedzialna jest „agencja ds. integracji” finansowana przez system wyrównywania szans przy zatrudnieniu.
Może się zdarzyć, że osoby niewidome i słabowidzące, które ponownie wejdą na rynek pracy, będą dyskryminowane finansowo. Jak się dowiedzieliśmy, ze względu na fakt, że dochody takich osób obejmowały wynagrodzenie za pracę oraz zasiłek (Blindengeld), wiele z nich zdecydowało się na otrzymywanie (niskiej) renty zamiast udziału w kursie szkoleń zawodowych, gdyż pracując otrzymywaliby mniej pieniędzy niż wcześniej lub niż otrzymując rentę. Zasiłek (Blindengeld) był wypłacany dodatkowo do wynagrodzenia za pracę lub zasiłku dla bezrobotnych (do 600 EUR miesięcznie). 
2.10. Rumunia 
Rumuńskie przepisy ograniczały wynagrodzenie wypłacane pracownikom niepełnosprawnym do 50% stawki minimalnej. Zasiłek dla niepełnosprawnych nie był uzależniony od dochodów i był wyższy od minimalnego wynagrodzenia. Niektóre osoby biorące udział w badaniu twierdziły, że zasiłki dla niepełnosprawnych – pomimo że niskie w porównaniu ze średnią w UE – były dostatecznie wysokie, aby skutecznie zniechęcić osoby niepełnosprawne do wejścia na rynek pracy na tak niekorzystnych warunkach. 
2.11. Francja
Oprócz prawnego obowiązku zorganizowania co dwa lata badań medycznych dla wszystkich pracowników pracodawca zobowiązany był również do zlecenia wykonania badań medycznych każdego pracownika nieobecnego w pracy przez okres dłuższy niż trzydzieści dni. Dzięki temu osoba tracąca wzrok w wyniku pracy często była najpierw diagnozowana przez lekarza medycyny pracy. Po takiej wstępnej diagnozie pracownik był oceniany przez multidyscyplinarny zespół i jeśli wydano ocenę niezdolności do pracy, osoba taka otrzymywała kartę inwalidy, uprawnienia do zasiłków dla niepełnosprawnych oraz dostęp do usług pośrednictwa pracy przeznaczonych dla osób niepełnosprawnych. 
Państwo oferowało wiele zasiłków dla osób niepełnosprawnych w wieku produkcyjnym, tzw. AAH (Allocation pour Adulte Handicapé), dla osób pracujących, renta inwalidzka (IP) dla osób niepracujących i zasiłki pokrywające koszty wynikające z niepełnosprawności. Kwota IP zależała od stopnia niepełnosprawności i niezdolności do wykonywania płatnej pracy oraz stopnia zależności od innej osoby.
W 2011 r. suma zasiłku AAH, renty IP, dodatkowego zasiłku na koszty psa przewodnika i zasiłku wyrównawczego wynosiła znacznie więcej niż gwarantowane wynagrodzenie minimalne. Osoby biorące udział w badaniu twierdziły, że taka sytuacja w dużym stopniu demotywowała osoby niepełnosprawne w zakresie podjęcia pracy.
2.12. Polska
Kwalifikacja do przyznania zasiłków dla niepełnosprawnych najpierw miała miejsce na poziomie regionalnym, a wynik takiej oceny przyznawał rentę inwalidzką i zasiłek socjalny. Nie istnieje żadna ustawowa definicja ślepoty stosowana dla celów tej kwalifikacji. W wyniku badań medycznych dokonuje się oceny stopnia utraty wzroku zgodnie z badaniem na tablicy Snellena. 
Renta inwalidzka była wypłacana, jeśli orzecznik Zakładu Ubezpieczeń Społecznych wydał decyzję o niezdolności do pracy oraz jeśli dana osoba wcześniej płaciła składki na ubezpieczenie społeczne. Renta inwalidzka była pomniejszana, jeśli jej odbiorca zarabiał więcej niż 70% średniej pensji krajowej oraz zawieszana, jeśli dochody przekraczały 130% średniej krajowej (takie przepisy potencjalnie prowadziły do sytuacji, w której osoby niepełnosprawne przyjmowały wynagrodzenie niższe niż wskazywałaby na to ich niepełnosprawność, aby móc zachować prawo do pełnej renty).
Zasiłek socjalny był wypłacany każdej osobie dorosłej niezdolnej do pracy w wyniku niesprawności, która wystąpiła przed ukończeniem 18 roku życia. Zasiłek socjalny nie zależał od składek na ubezpieczenie społeczne (co powodowało, że młode osoby niepełnosprawne nie były motywowane do podjęcia płatnej pracy). Zasiłek socjalny był zawieszany w momencie, gdy jego odbiorca uzyskiwał miesięczny dochód (np. w wyniku podjęcia pracy zarobkowej) wyższy niż 30% średniej pensji krajowej. Oznaczało to, że taka osoba nie mogła podjąć pracy w pełnym wymiarze godzin. 
Otrzymaliśmy informację, że zasiłki dla niepełnosprawnych w Polsce są „bardzo niskie”, ale również średnie wynagrodzenie za pracę jest niskie. Osoby biorące udział w badaniu twierdziły, że osoby niepełnosprawne nie mają kwalifikacji, aby podjąć normalną pracę, a różnica pomiędzy rentą a pensją nie byłaby zbyt duża, co może zmniejszać ich motywację do poszukiwania pracy. 
2.13. Austria
W Austrii osoby, które stały się niepełnosprawne, są oceniane pod kątem przyznania im zasiłków dla niepełnosprawnych i dostępności do usług specjalnych. Stopień niepełnosprawności oceniany jest w kontekście zdolności do podjęcia pracy (w procentach). Każda osoba, której przyznano stopień niepełnosprawności wynoszący 50%, kwalifikowana jest jako niepełnosprawna w stopniu znacznym i w momencie zatrudnienia gwarantuje pełne spełnienie przez pracodawcę obowiązku wyrównywania szans przy zatrudnieniu. Ślepota oraz prawie całkowita utrata wzroku kwalifikowane są jako niepełnosprawność w stopniu znacznym.
Proces oceny był przeprowadzany przez zespół lekarzy. Osoby, którym przyznano 50% stopień niepełnosprawności, otrzymywały kartę inwalidy i miały prawo do zasiłków dla niepełnosprawnych oraz dostępu do usług specjalnych. W 2008 r. około 95 000 osób otrzymało status prawny „niepełnosprawnych w stopniu znacznym”, z których około dwie trzecie było zatrudnionych/samozatrudnionych. 
Zasiłki związane z niepełnosprawnością w Austrii były różne oraz przyznawane przez kilka instytucji. Austriackie prowincje (länder) dokonywały własnej oceny utraty wzroku, ponieważ były odpowiedzialne za przyznanie zasiłku kompensacyjnego dla niepełnosprawnych określanego mianem „długoterminowego zasiłku opiekuńczego”.
Osoby biorące udział w badaniu poinformowały, że istniał pewien system zachęt dla osób podejmujących pracę, polegający na tym, że każda osoba z orzeczoną niepełnosprawnością w stopniu znacznym miała obowiązek wzięcia udziału w procesie rehabilitacji pod kątem powrotu do pracy, a przyznanie renty inwalidzkiej było uwarunkowane trwającym procesem rehabilitacji. Jednak zasiłki dla niepełnosprawnych w połączeniu z zasiłkami socjalnymi dla osób niewidomych i słabowidzących były tak wysokie, że osoby niewykształcone i nieposiadające umiejętności zawodowych nie byłyby w stanie zarobić takiej kwoty pracując. 
2.14. Holandia
Niewidomi i słabowidzący absolwenci szkół w wieku siedemnastu lat zostawali poddani ocenie w celu określenia ich możliwości do podjęcia pracy za wynagrodzenie minimalne.
Starsze osoby, u których utrata wzroku zaczęła postępować w okresie zatrudnienia, otrzymywały pensję płatną przez pracodawcę przez pierwsze dwa lata „choroby”. W tym okresie pracodawca miał obowiązek zorganizowania miejsca pracy dla takiej osoby w sposób umożliwiający jej powrót. Jeśli w ciągu dwóch lat nie nastąpiła zmiana warunków pracy umożliwiająca takiemu pracownikowi powrót, osoba taka zostawała poddana ocenie przez biegłych z krajowej agencji ds. zatrudnienia. W przypadku osoby z utratą wzroku ocena ta składała się z oceny medycznej stopnia utraty wzroku oraz oceny potencjału takiej osoby do pozostania na danym stanowisku lub powrotu do pracy pod warunkiem zapewnienia odpowiedniego sprzętu wspomagającego i innego rodzaju pomocy. Jeśli zgodnie z oceną dana osoba była niezdolna do dalszej pracy, otrzymywała rentę inwalidzką do końca życia, wynoszącą 75% swojej ostatniej pensji. Jeśli w toku badania oceniono, że dana osoba jest zdolna do pozostania na dotychczasowym stanowisku lub podjęcia innej pracy, była kierowana do finansowanej przez państwo agencji ds. wsparcia zatrudnienia w celu uzyskania pomocy w związku z zatrudnieniem.
ROZDZIAŁ 4: ŚRODKI AKTYWIZACJI ZAWODOWEJ
Poniższy rozdział opisuje środki aktywizacji zawodowej w każdym z krajów, m.in. wsparcie dla pracodawców, wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących oraz wpływ przepisów, np. systemu wyrównywania szans przy zatrudnieniu.
2.15. Szwecja
1.1.1. Wsparcie dla pracodawców
W Szwecji pracodawca zatrudniający osobę niepełnosprawną, której możliwości wykonywania pracy są ograniczone, otrzymywał rekompensatę finansową w postaci dopłaty do wynagrodzenia. Pracownik otrzymywał wynagrodzenie odpowiednie za wykonywaną pracę.
Osoby, które straciły wzrok w wyniku wykonywanej pracy, były objęte ochroną przed wcześniejszym zwolnieniem na podstawie przepisów o utrzymaniu zatrudnienia. Pracodawca ma obowiązek przygotowania planu działania dotyczącego zachowania przez takiego pracownika dotychczasowego stanowiska lub przeniesienia go na inne, odpowiednie stanowisko w tej samej firmie. Urząd ds. Integracji był odpowiedzialny na szczeblu krajowym za ochronę osób ze znaczną niepełnosprawnością przed zwolnieniem i musiał wydać oficjalną zgodę w przypadku rozwiązania umowy o pracę z taką osobą.
1.1.2. Wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących
W Szwecji funkcjonuje cały szereg usług przeznaczonych dla osób w wieku produkcyjnym, które doświadczyły poważnej utraty wzroku, umożliwiających im zachowanie dotychczasowego stanowiska lub uzyskanie wsparcia podczas poszukiwania nowej pracy – w tej samej lub innej firmie.
Najważniejsze usługi związane z zatrudnieniem przeznaczone dla osób niewidomych i słabowidzących to:
· rehabilitacja w trzydziestu trzech ośrodkach dla osób słabowidzących (LVC) współpracujących ze szpitalami okulistycznymi podlegającymi pod narodowy system opieki zdrowotnej, dostępna dla osób słabowidzących zgodnie ze standardami określonymi przez Światową Organizację Zdrowia. Pacjenci potrzebowali pierwszego skierowania do ośrodka LVC od okulisty, a następnie mogli korzystać z jego usług zgodnie z zapotrzebowaniem. Personel takich ośrodków składał się z zespołów multidyscyplinarnych, umożliwiających prowadzenie rehabilitacji wzroku, świadczących usługi doradztwa w przypadku problemów emocjonalnych oraz oferujący szkolenia w zakresie technik przeznaczonych dla osób słabowidzących oraz umiejętności poradzenia sobie z codziennymi czynnościami i mobilnością. Ośrodki LVC nie mogły kierować pacjentów bezpośrednio do publicznych agencji ds. zatrudnienia, ale informowały je o takiej możliwości i sposobie kontaktu z taką instytucją.
· ocena zdolności do pracy i szkoleń w celu nabycia kwalifikacji do pracy; w kursach można było wziąć udział, jeśli nie było żadnej formy zatrudnienia w zasięgu.
· szkolenia zawodowe;
· ocena konieczności wprowadzenia zmian w zakresie obowiązków i/lub miejscu pracy oraz dostarczenie sprzętu wspomagającego i asystentów (sprzęt można było dostarczyć przed znalezieniem pracy).
· doradztwo w zakresie podjęcia nauki zawodu i dalszej edukacji; niektóre kursy były specjalnie skierowane do osób słabowidzących, które mogły otrzymać pomoc w postaci środków technicznych.
W Szwecji usługi te świadczone były przez zespoły tworzone przez personel krajowej agencji ds. zatrudnienia, które specjalizowały się w niepełnosprawnościach sensorycznych. 
W 2006 r. Szwedzki Związek ds. Zatrudnienia Osób Niewidomych powołał do życia firmę pośrednictwa pracy, Iris Bemanning, która świadczyła usługi wyszukiwania pracy dla osób niepełnosprawnych. Firma prowadziła bazę danych osób poszukujących pracy wraz z ich CV. Dane te były przekazywane pracodawcom poszukującym pracowników. Celem było zainteresowanie ich niepełnosprawnymi kandydatami, którzy posiadali dobre kwalifikacje oraz zdolność do pracy. Firma Iris Bemanning zatrudniała bezpośrednio osoby z niepełnosprawnością wzroku w centrali telefonicznej,gdzie zajmowały się one m.in. obsługą reklamacji, a także organizowała bezpośrednie zatrudnienie osób niepełnosprawnych w innych firmach. W ten sposób znajdowała miejsca pracy dla osób niepełnosprawnych oraz propagowała wiedzę na temat ich umiejętności w pracy.
2.16. Rumunia
1.1.3. System wyrównywania szans przy zatrudnieniu
Rumuńskie przepisy nakazują, aby pracodawcy zatrudniali określony odsetek osób niepełnosprawnych za minimalne wynagrodzenie krajowe. Nowelizacja tych przepisów zmniejszyła wynagrodzenie takich osób do 50% wynagrodzenia minimalnego. Przed rokiem 2000 przepisy te nie miały większego znaczenia, ponieważ panowało duże bezrobocie. Po roku 2000 liczba miejsc pracy zwiększyła się, ale zgodnie z oświadczeniem Rumuńskiego Związku Niewidomych osoby niewidome nie będą szukać zatrudnienia, częściowo ze względu na brak szkoleń zawodowych przeznaczonych dla osób niepełnosprawnych, jak i dlatego, że firmy niechętnie zatrudniają osoby niewidome.
1.1.4. Wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących
Rumuński Związek Niewidomych podejmował wszelkie działania dostępne w tych trudnych okolicznościach. Jednocześnie wykazał wielkie niezadowolenie obecną krajową polityką aktywizacji zawodowej. W Rumunii obowiązuje prawo nakazujące pracodawcom dostosowanie miejsca pracy do potrzeb osoby niepełnosprawnej, a rząd ma obowiązek pokryć koszty takiego dostosowania, jednak w rzeczywistości prawo to jest martwe. Wykazano brak oferty wsparcia dla osób niewidomych i słabowidzących, dla których usługi rehabilitacji, szkoleń zawodowych oraz pomocy w pracy były dostępne w niewielkim wymiarze lub wcale. Szkoła dla niewidomych im. Królowej Elżbiety w Bukareszcie oferowała dwuletnie studia podyplomowe w zakresie informatyki. Szkoła ta w momencie naszej wizyty nie miała żadnych słuchaczy ze względu na bardzo niskie prawdopodobieństwo znalezienia zatrudnienia. 
2.17. Niemcy 
1.1.5. System wyrównywania szans przy zatrudnieniu
Podobnie jak inne osoby niepełnosprawne niewidomi i słabowidzący w Niemczech otrzymują pomoc na rynku pracy w postaci systemu wyrównywania szans przy zatrudnieniu oraz powiązanej karze ciążącej na pracodawcach niewywiązujących się z obowiązków nałożonych tym systemem, określanej mianem „opłaty kompensacyjnej”.
Pracodawcy zatrudniający co najmniej 20 pracowników mają prawny obowiązek obsadzenia minimalnie 5% stanowisk osobami niepełnosprawnymi w stopniu znacznym. Pracodawca, który nie obsadzi obowiązkowej liczby stanowisk osobami z niepełnosprawnością w stopniu znacznym, zobowiązany jest do uiszczenia opłaty kompensacyjnej za każde nieobsadzone stanowisko. Wysokość tej opłaty ustala prawo. Osoba niepełnosprawna w stopniu znacznym może być liczona za więcej niż jedno przydzielone stanowisko, ale nie więcej niż za trzy. Taką zasadę można stosować w sytuacji, gdy udział osób niepełnosprawnych w procesie zatrudnienia jest wyjątkowo trudny.
1.1.6. Wsparcie dla pracodawców
W Niemczech pracodawca nie może zwolnić osoby, która posiada orzeczenie o niepełnosprawności w stopniu znacznym bez uzyskania zgody Urzędu ds. Integracji. Urząd ds. Integracji, odpowiedzialny na poziomie regionalnym za pomoc niepełnosprawnym pracownikom w utrzymaniu pracy, bazuje na polityce określanej jako „szczególna ochrona przed zwolnieniem z pracy”. Polityka ta ma na celu zapewnienie, że dana osoba nie zostanie zwolniona ze względu na jej niepełnosprawność. Jeśli pracodawca może udowodnić, że powodem zwolnienia nie jest niepełnosprawność, tylko np. sytuacja ekonomiczna firmy, Urząd ds. Integracji może wyrazić zgodę na zwolnienie. Dzieje się tak w ok. 60% przypadków. Urząd ds. Integracji wyraża zgodę na kolejne 20% zwolnień po przeprowadzeniu negocjacji, a 20% osób utrzymuje pracę, natomiast pracodawca uzyskuje dodatkowe fundusze. Jeśli Urząd ds. Integracji nie wyrazi zgody na zwolnienie pracownika, wówczas ma on prawo do dalszego zatrudnienia. Podobnie wygląda sytuacja w przypadku, gdy pracodawca nie skontaktuje się z Urzędem ds. Integracji przed zwolnieniem pracownika. 
Urząd ds. Integracji jest również odpowiedzialny za zwrot kosztów pracodawcom, którzy zatrudniają pracowników generujących mniej niż 80% wyników średniej siły roboczej lub wymagających pomocy ze strony innych pracowników. Pracodawcy, którzy zatrudniają osoby z niepełnosprawnością w stopniu znacznym, mają prawo do ulg i funduszy na zapewnienie im pomocy w ramach szkoleń, pomocy podczas pracy oraz dostosowanie ich miejsca pracy, a także na pokrycie kosztów trzymiesięcznego wdrożenia do pracy.
1.1.7. Wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących
Osoby, u których zdiagnozowano chorobę zawodową, mają prawo do szeregu usług wsparcia w zakresie zatrudnienia, m.in. do rehabilitacji w miejscu zamieszkania, specjalistycznych szkoleń dla osób niepełnosprawnych, pomocy w pracy, sprzętu pomocniczego w miejscu pracy, pomocy z utrzymaniem lub uzyskaniem zatrudnienia, pomocy w przemieszczaniu się oraz w zdobywaniu doświadczenia zawodowego.
Lokalne agencje pośrednictwa pracy wspomagają swoich klientów maksymalnie raz do roku. Jeśli dany klient jest nadal niezatrudniony po tym czasie, odpowiedzialność za niego przekazywana jest do organizacji hybrydowej zwanej „Jobcentre” (Centrum pracy), odpowiadającej za osoby bezrobotne oraz pobierające zasiłki socjalne. W tym momencie również klient otrzymuje zasiłek socjalny. Skuteczność funkcjonowania ww. lokalnych agencji pośrednictwa pracy (centrów pracy) oceniana jest na podstawie ramowych celów takich jak:
· całkowita liczba osób zatrudnionych w wyniku pośrednictwa agencji;
· liczba osób poniżej 25 roku życia zatrudnionych w wyniku pośrednictwa agencji;
· liczba osób powyżej 50 roku życia zatrudnionych w wyniku pośrednictwa agencji;
· liczba osób będących bez pracy przez ponad dwa lata zatrudnionych w wyniku pośrednictwa agencji;
· średnie koszty uzyskania zatrudnienia.
Osoby biorące udział w badaniu poinformowały, że wśród celów związanych z zatrudnieniem brak jest osób niepełnosprawnych, a koszt pomocy w znalezieniu zatrudnienia osobom niewidomym i słabowidzącym mógłby znacznie podwyższyć średni koszt uzyskania zatrudnienia i uniemożliwić zrealizowanie tego celu przez agencję.
Niemcy oferują programy rehabilitacji w miejscu zamieszkania przeznaczone dla osób niewidomych i słabowidzących w czterech specjalistycznych ośrodkach szkoleń zawodowych. Szkolenie w zakresie umiejętności podstawowych, technik czytania i pisania alfabetem Braille'a, szkolenia w zakresie mobilności, umiejętności radzenia sobie z czynnościami w życiu codziennym oraz szkolenia zawodowe realizowane są na zasadzie modułowej i mogą być łączone w zależności od potrzeb danej osoby.
Ponadto centra pracy oferują szereg usług wsparcia w zakresie zatrudnienia (określanego w Niemczech mianem „integracji”), m.in. podczas poszukiwania pracy, szkoleń zawodowych oraz indywidualnie dostosowanych szkoleń IT. Czas trwania szkoleń praktycznych jest uwzględniany w programie w firmach w społecznościach lokalnych klienta. Niewidomi i słabowidzący absolwenci szkół mają prawo do udziału w programach szkoleniowych oraz do uzyskania pomocy w zakresie doradztwa zawodowego i możliwości przygotowania się do przyszłego zawodu.
Przepisy oraz procedury administracyjne zmieniają się bardzo szybko w tej chwili ze względu na ograniczenia finansowe i zmiany polityczne spowodowane Konwencją ONZ. 
2.18. Holandia
1.1.8. Wsparcie dla pracodawców
W Holandii obowiązuje polityka wsparcia ponownej integracji na rynku pracy osób niepełnosprawnych, będąca próbą zmniejszenia liczby ludzi pobierających zasiłki dla niepełnosprawnych. Ministerstwo Ubezpieczeń Pracowniczych finansowało szereg środków mających na celu zachęcenie pracodawców do zatrudniania lub utrzymania zatrudnienia obecnie pracujących osób niepełnosprawnych:
· wypłata dotacji do pensji, jeśli pracodawca zatrzyma na stanowisku lub zatrudni młodą osobę niepełnosprawną, która nie jest w stanie wykazać się oczekiwanym wskaźnikiem produktywności;
· finansowanie całego sprzętu pomocniczego; 
· przez pierwsze pięć lat zatrudnienia Ministerstwo płaciło pensję pracownika za każdą nieobecność spowodowaną chorobą;
· wszyscy pracodawcy mieli obowiązek uiszczać opłatę na rzecz UWV, aby pomóc w zatrudnieniu osób niepełnosprawnych, ale kwota opłaty ulegała obniżeniu, jeśli pracodawca zatrzymał/zatrudnił osobę niepełnosprawną;
· pracodawca mógł zatrudnić osobę niewidomą lub słabowidzącą na okres próbny 6 miesięcy, a koszt takiego zatrudnienia pokrywało Ministerstwo.
Pracodawcy mieli obowiązek płacenia wynagrodzenia za pierwsze dwa lata choroby. Jeśli w tym czasie orzeczono u pracownika niepełnosprawność, pracodawca musiał mu zapewnić odpowiednią pomoc i/lub przesunąć go do bardziej odpowiedniej pracy w ramach tej samej firmy. Pracodawcy, którzy nie zatrzymali takich pracowników w firmie, byli karani. 
1.1.9. Wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących
Ministerstwo Ubezpieczeń Pracowniczych ponosiło odpowiedzialność za ocenę poziomu niepełnosprawności. Osoby, u których orzeczono całkowitą niezdolność do pracy, przechodziły na pełną rentę inwalidzką. Osoby, u których orzeczono zdolność do pracy pod warunkiem zapewnienia pomocy, kierowane były do „firmy reintegracyjnej” specjalizującej się w udzielaniu pomocy takim osobom w powrocie do pracy poprzez 
spersonalizowany plan działania rozpisany na maksymalnie dwa lata, który mógł uwzględniać kursy szkoleniowe w miejscu zamieszkania lub kursy u klienta. Publiczna agencja ds. zatrudnienia podjęła próbę dotarcia do nieczynnych zawodowo osób, reklamując się na stronach internetowych oraz promując swoje usługi w organizacjach zrzeszających osoby niewidome. 
Wsparcie w ramach reintegracji realizowane było przez organizacje pozarządowe i organizacje w sektorze prywatnym na podstawie kontraktów z Ministerstwem Ubezpieczeń Pracowniczych. Ostatnio trzy organizacje połączyły siły, aby utworzyć specjalistyczną firmę reintegracyjną zwaną Werkpad Ltd, (Ścieżka do pracy), działającą na zasadzie komercyjnej. Werkpad zatrudnia trenerów wspomagających osoby niepełnosprawne w procesie znajdowania oraz podczas pracy, a także specjalizujących się w pomocy osobom z niepełnosprawnością wzroku, słuchu, cierpiącym na autyzm oraz zaburzenia mowy, a także osobom z niepełnosprawnościami sprzężonymi. W pewnym momencie firma ta realizowała spersonalizowane plany zatrudnienia wobec 200 osób niewidomych i słabowidzących. 
Rehabilitacja zawodowa była dostępna w ramach lokalnych ośrodków prowadzonych przez organizację pozarządową (Royal Dutch Visio). Pracodawca był odpowiedzialny za pokrycie kosztów kursów, które mogły trwać maksymalnie dwa lata. Oprócz ośrodka krajowego funkcjonowały również ośrodki lokalne prowadzone przez organizacje pozarządowe, Visio i Bartumeus, na terenie całej Holandii. Osoby niewidome i słabowidzące miały dostęp do usług rehabilitacyjnych w ramach „wskazania”, tj. zaświadczenia z departamentu rządu, który pokrywał koszty tej rehabilitacji. Kursy obejmowały doskonalenie umiejętności radzenia sobie w życiu codziennym, technologie informacyjne i komunikacyjne oraz mobilność.
2.19. Polska
1.1.10. System wyrównywania szans przy zatrudnieniu
W Polsce system wyrównywania szans przy zatrudnieniu funkcjonował zarówno w sektorze publicznym, jak i prywatnym. Pracodawcy zatrudniający co najmniej 25 pracowników musieli spełnić wymóg wyrównywania szans przy zatrudnieniu osób niepełnosprawnych w wymiarze 6%. Pracodawcy, którzy nie spełnią wymagań systemu wyrównywania szans, byli obciążeni „karą” płatną na rzecz państwa i przekazywaną na fundusz pomocy osobom niepełnosprawnym na rynku pracy. Personel Polskiego Związku Niewidomych skrytykował implementację systemu wyrównywania szans, gdyż pracodawcy – również w sektorze publicznym – woleli płacić kary niż stosować się do 6% wymogu zatrudnienia osób niepełnosprawnych.
1.1.11. Wsparcie dla pracodawców
Ustawa o rehabilitacji wprowadziła szereg praw mających ułatwić dostosowanie miejsca pracy do potrzeb osób niepełnosprawnych. Pracodawcy zatrudniający osoby niepełnosprawne przez co najmniej 36 miesięcy mieli prawo do czerpania wielu korzyści z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych:
· miesięczne dotacje;
· zwrot całości lub części kosztów poniesionych na dostosowanie miejsca pracy oraz wyposażenie go w urządzenia pomocnicze, sprzęt i oprogramowanie niezbędne dla osób niepełnosprawnych;
· zwrot do 60% kosztów wynagrodzenia za pierwszy rok zatrudnienia w przypadku nowych pracowników oraz pracowników utrzymanych w pracy po zdiagnozowaniu niepełnosprawności.
Jeśli okres zatrudnienia był krótszy niż 36 miesięcy, pracodawca miał obowiązek zwrotu otrzymanych funduszy.
1.1.12. Wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących
Ustawa o rehabilitacji zapewniała pracownikom niepełnosprawnym prawo do:
· uczestnictwa w wizytach lekarskich oraz uzyskania leczenia bez utraty dochodów;
· raz w roku 21 dni zwolnienia na cele rehabilitacyjne bez utraty dochodów;
· zwrotu przez państwo kosztów zakupu urządzeń i sprzętu pomocniczego.
Urzędnicy Państwowego Funduszu Rehabilitacyjnego Osób Niepełnosprawnych (PFRON) poinformowali, że wsparcie w zakresie edukacji osób niepełnosprawnych było priorytetem. W ramach programu UE pod nazwą „Homer” na realizację szkoleń dostosowanych do poszczególnych niepełnosprawności przekazano około 3 miliony euro. PFRON również wspierał finansowo organizacje pozarządowe, np. Polski Związek Niewidomych, w celu zapewnienia usług pracy chronionej, szkoleń i rehabilitacji. Polski Związek Niewidomych prowadził warsztaty dla osób, które niedawno straciły wzrok, trwające maksymalnie cztery tygodnie. Nie odnotowano oddzielnych przepisów regulujących sytuację osób, które utraciły wzrok w wyniku pracy.
Programy aktywizacji zawodowej nie zwiększyły wówczas liczby osób niepełnosprawnych zatrudnionych na otwartym rynku pracy. Nadal istniały niektóre przepisy łagodzące skutki transformacji państwa z systemu komunistycznego dla osób powyżej 44 roku życia. Renty inwalidzkie dla osób niepełnosprawnych są jednym z elementów tego systemu. Częściowo w związku z tym Polska ma najwyższy odsetek osób niepełnosprawnych w Europie.
2.20. Austria
1.1.13. System wyrównywania szans przy zatrudnieniu
W Austrii pracodawcy zatrudniający co najmniej 25 pracowników są zobowiązani do stosowania się do wymogu wyrównywania szans określającego, że na każdych 25 pracowników pracodawca ma obowiązek zatrudnić jedną zarejestrowaną osobę niepełnosprawną lub zapłacić karę. Dane potwierdzają, że większość pracodawców w sektorze publicznym spełnia ten wymóg, jednak w sektorze prywatnym przeważają pracodawcy uiszczający kary. 
1.1.14. Wsparcie dla pracodawców
Austriackie prawo antydyskryminacyjne chroni wszystkich niepełnosprawnych pracowników. Jeśli pracodawca chce zwolnić osobę niepełnosprawną, musi uzyskać pozwolenie z Departamentu ds. Integracji. Jeśli Departament nie wyrazi zgody na zwolnienie, może pomóc pracodawcy w postaci zachęt, które będą korzystne dla obu stron.
Zachęty finansowe do pracy pokrywane są zarówno przez Publiczne Służby ds. Zatrudnienia, jak i Federalny Urząd Pomocy Społecznej, a w niektórych regionach przez odpowiednie departamenty społeczne. 
Zachęty w postaci dopłat do wynagrodzenia, które rekompensują pracodawcy niższą produktywność zatrudnionej osoby niepełnosprawnej oraz Zachęty integracyjne, które zapewniają praktyczne wsparcie, były zwykle ograniczone do okresu trzech lat i zmniejszały się w upływem czasu.
Zachęty integracyjne obejmowały: 
· dotacje na mobilność finansowane przez Federalny Urząd Pomocy Społecznej w celu ułatwienia transportu do pracy;
· zintegrowane szkolenia zawodowe realizowane przez połączenie uczęszczania do szkół zawodowych oraz szkoleń w pracy;
· finansowanie sprzętu pomocniczego;
· poradnictwo internetowe w zakresie dostępnych technologii pomocniczych.
1.1.15. Wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących
W momencie wizyty w ramach badania Federalne Ministerstwo Pracy wydawało rocznie 160 milionów euro na programy wspierające zatrudnienie. Były one zwykle realizowane na podstawie kontraktów z firmami w sektorze prywatnym oraz Austriackiej Federacji Niewidomych i Słabowidzących, która pracuje z osobami niewidomymi poszukującymi pracy. Kontrakty trwały rok, opierały się na konkretnych wynikach do zrealizowania i były odnawialne.
Programy wsparcia zatrudnienia obejmowały:
· zdobywanie wykształcenia dostosowanego do indywidualnych potrzeb;
· program pomocy podczas poszukiwania pracy;
· realizowanie indywidualnych programów rehabilitacyjnych w okolicy klienta połączone z pozyskaniem pomocy z opieki społecznej, od trenerów w zakresie mobilności, pomocy grup rówieśniczych oraz szkolenia w zakresie umiejętności, np. alfabetu Braille'a i technologii pomocniczych.
· Ministerstwo Polityki Społecznej opłacało sprzęt niezbędny do wykonywania pracy oraz edukacji dla osób z orzeczeniem co najmniej 50% niepełnosprawności na podstawie raportu oceny potrzeb sprzętowych przygotowanego przez posiadający techniczne wykształcenie personel Krajowej Agencji ds. Zatrudnienia. 
· Program szkoleń dla młodych przeznaczony dla osób kończących szkołę i rozpoczynających pracę, prowadzony przez wykwalifikowanych nauczycieli i psychologów, którzy podejmowali intensywną pracę z młodymi ludźmi, aby uzgodnić z nimi plan rozwoju obejmujący doskonalenie umiejętności społecznych, zwiększenie poczucia własnej wartości oraz zdobycia doświadczeń zawodowych. Program szkoleń dla młodych miał 10 000 klientów, a w 2012 r. został rozszerzony o młodzież austriacką, która nie miała wyraźnie wytyczonej ścieżki zdobywania umiejętności zawodowych.
Należy zauważyć, że świadczenie publicznych usług zatrudnienia wobec osób niewidomych i słabowidzących ograniczone jest do regionu Wiednia, Linz i Graz. W przypadku każdego klienta zespół świadczących publiczne usługi zatrudnienia musiał wykonać ogromną pracę biurokratyczną polegającą na pisaniu do wszystkich agencji – trenerów w zakresie mobilności, pracowników społecznych, psychoterapeutów, dostawców technologii pomocniczych – w celu uzyskania finansowania na poszczególne elementy niezbędnej pomocy. Klienci często nie otrzymywali funduszy na pomoc w ramach usług zatrudnienia, ponieważ odpowiedzialność danego organu była tylko cząstkowa.
Osoby dotknięte znaczną utratą wzroku miały również inne problemy z dostępem do usług zatrudnienia, np:
· okuliści często nie kierowali pacjentów do takich służb;
· informacje przesyłane osobom po 6 tygodniach zwolnienia lekarskiego były niewystarczająco szczegółowe;
· osoby przebywające na zwolnieniu lekarskim nie były rejestrowane w Państwowym Urzędzie ds. Zatrudnienia i ubezpieczyciel nie kierował osób niewidomych czy słabowidzących do Austriackiego Związku Niewidomych świadczącego usługi wsparcia w zakresie zatrudnienia; 
· wymóg posiadania orzeczenia o 50% niepełnosprawności w celu uzyskania pomocy w zakresie zatrudnienia ze strony Państwowego Urzędu ds. Zatrudnienia oznaczało, że osoby, które nie posiadały takiego orzeczenia, ale mimo wszystko wymagały urządzeń pomocniczych, aby móc dalej pracować, nie kwalifikowały się do pomocy specjalistycznej.
2.21. Francja
1.1.16. System wyrównywania szans przy zatrudnieniu
Francuskie przepisy wymagają, aby wszystkie firmy w sektorze prywatnym zatrudniające ponad dwudziestu pracowników zatrudniały osoby niepełnosprawne w wymiarze 6% personelu. Prawo to zezwala firmom na dokonanie wyboru pomiędzy czterema sposobami osiągnięcia celu zwiększenia aktywności zawodowej wśród osób niepełnosprawnych:
· bezpośrednie zatrudnienie osób niepełnosprawnych;
· zlecanie pracy w ramach kontraktu, kupowania usług w sektorze „pracy chronionej” lub przyjęcie praktykantów z ośrodków szkoleń zawodowych;
· ustalenie ze związkami zawodowymi planu, zatwierdzonego przez państwo, rekrutacji lub utrzymania zatrudnienia osób niepełnosprawnych poprzez dostosowanie ich miejsca pracy; 
· płacenie rocznej składki na fundusz wspierający integrację osób niepełnosprawnych na otwartym rynku pracy. Fundusz ten jest wykorzystywany do świadczenia pomocy, zarówno w formie technologii, jak i pomocy osobistej, osobom niepełnosprawnym pracującym w standardowych zawodach. Kwota składki ustalana jest w odniesieniu do wydajności firmy oraz liczby osób niepełnosprawnych w niej zatrudnionych.
1.1.17. Wsparcie dla pracodawców
Finanse (zbierane w ramach systemu opłat na wyrównywanie szans w zatrudnieniu) na dostosowywanie miejsca i środowiska pracy oraz zakup urządzeń pomocniczych dla osób niepełnosprawnych przekazywane były pracodawcom zarówno w sektorze państwowym, jak i prywatnym. Ze względu na fakt, że składki w ramach systemu wyrównywania szans zmniejszyły się od 2011 r. osoby niepełnosprawne nie miały już gwarancji otrzymania nowego sprzętu ani oprogramowania w sektorze prywatnym. Francuskie Stowarzyszenie Niewidomych, AVH, uważało, że taka sytuacja zniechęca pracodawców do zatrudniania osób z niepełnosprawnością wzroku.
1.1.18. Wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących
Wsparcie dla osób niewidomych i słabowidzących we Francji od wielu lat opierało się w dużej mierze do szkoleniu ludzi do wykonywania określonych zawodów. Takie podejście może wprowadzać ograniczenia, ponieważ rynek pracy się zmienia. W niektórych Państwach Członkowskich analizowanych w tym raporcie państwowe służby ds. zatrudnienia oraz organizacje pozarządowe skupiły się na świadczeniu szeregu usług wsparcia, szkoleń zawodowych oraz finansowaniu urządzeń pomocniczych, które ułatwiały osobom niewidomym i słabowidzących znalezienie zatrudnienia w większej liczbie zawodów. Zaprezentowano dowody potwierdzające, że w tej chwili sytuacja ta została przeanalizowana na wysokim szczeblu i prowadzone są badania, które mają stanowić podstawę reformy polityki aktywizacji zawodowej we Francji.
W momencie przeprowadzania badania w tym kraju było 200 ośrodków szkoleń zawodowych, które organizowały kursy dla ok. 15 000 osób niepełnosprawnych. Koszty prowadzenia takich szkoleń, uwzględniające opłaty za szkolenia i pobyt w ośrodku, pokrywane były z ubezpieczenia społecznego. Prowadzący szkolenia otrzymywali wynagrodzenie od państwa, które było równe ich wcześniejszym dochodom (jeśli pracowali wcześniej w branży szkoleniowej). Osoby, które nigdy wcześniej nie pracowały, np. absolwenci, otrzymywały niższe wynagrodzenie. Jedynym kosztem ponoszonym przez uczestników były niewielkie opłaty za posiłki spożywane w ośrodkach.
Osoby, które niedawno straciły wzrok, miały dostęp do szkoleń w jednym z siedmiu ośrodków prowadzonych przez organizacje pozarządowe, specjalizujących się w pomocy osobom z niepełnosprawnością wzroku, które mogły jednocześnie prowadzić szkolenia dla 450 uczestników (zarówno stacjonarne, jak i niestacjonarne). Pomimo że osoby biorące udział w badaniu potwierdziły, że kursy rehabilitacyjne oferują osobom, które niedawno straciły wzrok, wspaniałe korzyści, a także możliwość nauczenia się ważnych umiejętności, jednak część z nich uważała, że szkolenia dostępne w tych ośrodkach są ograniczone, zbytnio skupione na fizjoterapii, pracy sekretarskiej, za mało nastawione na rozwój umiejętności ITC, a za bardzo na doskonalenie tradycyjnego rzemiosła, np. wyplatania krzeseł.
Zwrócono uwagę na liczne przeszkody utrudniające znalezienie pracy przez osoby niewidome i słabowidzące, np: 
· brak elastyczności na francuskim rynku pracy, który powoduje, że pracodawcy coraz rzadziej chcą zatrudniać osoby niewidome, które będzie trudno zwolnić, jeśli okażą się nieodpowiednie do wykonywania danej pracy;
· niski poziom wykształcenia wśród osób niewidomych w kraju, który przykłada ogromną wagę do „dyplomu”;
· nowelizacja przepisów o wyrównywaniu szans przy zatrudnieniu – przed wprowadzeniem przepisów o równym traktowaniu w 2005 r. osoba niewidoma liczyła się za dwie w kontekście obliczania stopnia realizacji wymogów o wyrównywaniu szans;
· Państwowe służby ds. zatrudnienia mają umowę z publiczną agencją, Cap Emploi, która specjalizuje się we wspieraniu osób niepełnosprawnych poszukujących pracy. Co roku Cap Emploi musi zrealizować postawiony cel w postaci znalezienia odpowiedniej liczby miejsc pracy. Takie podejście powoduje, że agencja skupia się na osobach, w przypadku których łatwiej jest znaleźć zatrudnienie i w związku z tym Cap Emploi wspiera bardzo niewiele osób z niepełnosprawnością wzroku.
ROZDZIAŁ 5: WSPIERANIE OSÓB WYKLUCZONYCH Z RYNKU PRACY
Niniejszy rozdział obejmuje przegląd różnych modeli wsparcia oferowanych osobom niewidomym i słabowidzącym, często dotkniętym jeszcze innymi niepełnosprawnościami, które zostały wykluczone z rynku pracy.
2.22. Szwecja 
Tradycyjne zakłady pracy chronionej zatrudniające osoby niewidome i słabowidzące prawie zniknęły ze Szwecji. Zamiast nich wprowadzono nowy, trzystopniowy model, który rozpoczynał się wszechstronną oceną możliwości klienta, po której następował etap „zatrudnienia rozwojowego”, który był w rzeczywistości ofertą pracy, kiedy uznano, że możliwości klienta będzie można rozwinąć poprzez doświadczenia zawodowe. Ostatnim etapem było wprowadzenie harmonogramu wdrożenia do pracy zwanego „Zatrudnieniem chronionym” polegającym na zapewnieniu klientowi zatrudnienia z wysoką dotacją do jego wynagrodzenia i dodatkowymi zasiłkami na pomoc. Takie wsparcie mogło być realizowane przez maksymalnie cztery lata. Pracownik otrzymywał wynagrodzenie oraz inne zasiłki w kwocie porównywalnej do wynagrodzenia ogólnego za pracę na takim stanowisku. Ponadto państwowa agencja ds. zatrudnienia zapewniała specjalistycznie wykwalifikowanych trenerów, którzy wspomagali osobę niepełnosprawną w całym procesie, gwarantując usługi poradnictwa, wdrożenie do pracy oraz szkolenie w obowiązkach zawodowych. 
Samhall Group, wcześniej Szwedzka agencja ds. zatrudnienia chronionego, zmieniła charakter swoich działań na produkowanie towarów i świadczenie usług, na które było zapotrzebowanie, jednocześnie tworząc sensowne miejsca pracy dla osób niepełnosprawnych. Fabryki i zakłady pracy Samhall Group rozmieszczone były na terenie całej Szwecji. Organizacja zatrudniała 27 000 osób, a 93% z nich było niepełnosprawnych. Około 5% personelu Samhall Group rocznie rezygnowało z pracy, gdyż znajdowało zatrudnienie w innym miejscu, z wynagrodzeniem dotowanym lub nie, na otwartym rynku pracy. W organizacji Samhall Group funkcjonował harmonogram gwarancyjny, zapewniający pracownikom, którzy przeszli do pracy na otwartym rynku i którym się tam „nie udało”, możliwość powrotu do pracy w Samhall w ciągu roku.
2.23. Niemcy
W Niemczech funkcjonuje wiele zakładów pracy chronionej zatrudniających osoby niepełnosprawne i defaworyzowane (około 300 000 miejsc pracy na 81 milionów mieszkańców). Zakłady pracy dla osób niepełnosprawnych gwarantują indywidualnie dostosowane miejsca pracy oraz inne usługi promujące umiejętności i predyspozycje powiązane z charakterem pracy. 
W Niemczech istnieje również dobrze rozwinięty sektor zakładów społecznych zapewniający zatrudnienie osobom o szczególnych potrzebach, np. osobom z dysfunkcją wzroku czy problemami w nauce lub z innymi problemami społecznymi, w przypadku których niezbędna jest ciągła pomoc. Urząd ds. Integracji może wspomóc firmy społeczne w momencie rozpoczęcia działalności oraz w finansowaniu kosztów operacyjnych. Statystyki zebrane przez ten urząd pokazują, że w całych Niemczech jest 517 firm społecznych zatrudniających 13 694 osoby, z których 6800 jest niepełnosprawnych, a z nich 5500 ma potrzeby specjalne. 
Kluczową różnicą pomiędzy zakładami pracy chronionej a firmami społecznymi jest wynagrodzenie: osoby pracujące w zakładach pracy chronionej otrzymują „kieszonkowe” wynoszące około 100 euro miesięcznie. Osoby zatrudnione w firmach społecznych zarabiają co najmniej minimalne wynagrodzenie i są legalnie zatrudnionymi pracownikami, w przypadku których pracodawca odprowadza składki na ubezpieczenie zdrowotne, fundusz pracowniczy, ubezpieczenie społeczne itp. 
2.24. Holandia
W tym kraju w momencie przeprowadzania badania było około 140 zakładów pracy chronionej zatrudniających mniej więcej 90 000 osób, które z różnych powodów były mocno defaworyzowane na otwartym rynku pracy. Nie było oficjalnych danych statystycznych przedstawiających liczbę osób niewidomych i słabowidzących zatrudnionych w takich zakładach, chociaż osoby biorące udział w badaniu twierdziły, że liczba ta plasuje się w okolicach 400.
Plan działania sporządzony przez państwowe służby ds. zatrudnienia, Werkpad, może zarekomendować zatrudnienie w zakładzie pracy chronionej w przypadku danego klienta. W takim przypadku Ministerstwo Ubezpieczeń Pracowniczych dotowało wynagrodzenie takiej osoby w kwocie maksymalnej zależnej od stopnia niepełnosprawności. Osoby biorące udział w badaniu poinformowały nas, że „trudno jest zapewnić sensowne zatrudnienie osobom z potrzebami specjalnymi, ponieważ brak jest modelu zapewniania zatrudnienia pomiędzy otwartym rynkiem pracy a zakładami pracy chronionej”. W celu rozwiązania tego problemu jedna organizacja pozarządowa (Bartimeus) badała możliwość stworzenia firmy społecznej w celu wspierania zatrudnienia osób niewidomych i słabowidzących. 
2.25. Francja
We Francji w momencie badania funkcjonowało 669 „przedsiębiorstw dostosowanych” (wcześniej określanych mianem „zakładów pracy chronionej”) zatrudniających osoby niepełnosprawne. W sumie przedsiębiorstwa te posiadały personel liczący 35 000 osób i były wspierane przez państwo. Jedynie trzy z „przedsiębiorstw dostosowanych” zatrudniały osoby z niepełnosprawnością wzroku, w sumie 110 osób, głównie przy wyplataniu krzeseł. Nie oczekiwano, że pracownicy ci będą rozwijać się w celu zmiany zatrudnienia, stąd nie było dostępnych odpowiednich usług.
Ponadto funkcjonowały tzw. zakłady zatrudnienia wspieranego oferujące pracę osobom, których wydajność była szacowana pomiędzy 5% a 30%, w celu zapewnienia im dostępu do terapeutycznych zajęć wytwórczych. Koszty działania takich placówek ponoszone były przez państwo. Pochodzący z całej Francji pracownicy otrzymywali wynagrodzenie minimalne. Kosztami zakwaterowania obciążano macierzyste departamenty pracowników.
W momencie badania we Francji działało 1300 zakładów zatrudnienia wspieranego zatrudniających 118 000 pracowników niepełnosprawnych. Dwanaście zakładów, prowadzonych przez organizacje pozarządowe, specjalizowało się w pomocy udzielanej 500 osobom niewidomym i słabowidzącym, zwykle dotkniętym innymi dysfunkcjami.
2.26. Polska
W Polsce funkcjonowały dwa rodzaje przedsiębiorstw oferującym miejsca pracy chronionej: zakłady pracy chronionej i zakłady aktywności zawodowej. 
Każdy pracodawca zatrudniający nie mniej niż 25 osób może ubiegać się o przyznanie mu statusu zakładu pracy chronionej i powiązanych z nim ulg podatkowych i dotacji, m.in. dotacji do wynagrodzeń pracowników niepełnosprawnych. W zakładzie pracy chronionej od 30 do 40 procent załogi muszą stanowić osoby niepełnosprawne (w zależności od stopnia ich niepełnosprawności). Zakład ma również obowiązek zapewnić im poradnictwo oraz usługi rehabilitacyjne, chociaż nie ma obowiązującej polityki w zakresie „awansowania” takich pracowników na inne stanowiska ani oczekiwań, że osoby takie znajdą zatrudnienie na otwartym rynku pracy. Brak było również przepisów regulujących finansowanie usług w zakresie doradztwa zawodowego ani podobnych. W 2008 r. w Polsce funkcjonowało około 2150 zakładów pracy chronionej, głównie w sektorze prywatnym, zatrudniających do 200 000 osób niepełnosprawnych (ok. 40% wszystkich zatrudnionych osób niepełnosprawnych). Około 30 zakładów pracy chronionej oferowało zatrudnienie głównie osobom niewidomym i słabowidzącym. Liczba zakładów pracy chronionej miała tendencję spadkową i osoby biorące udział w badaniu twierdziły, że bardzo niewiele osób niepełnosprawnych w stopniu znacznym znajdowało zatrudnienie w sektorze pracy chronionej. 
Zakłady aktywności zawodowej oferowały pracę osobom niepełnosprawnym w stopniu znacznym. Przygotowywały tych ludzi do życia w otwartym środowisku poprzez rehabilitację społeczną i zawodową oraz wsparcie umożliwiające niezależne i aktywne życie. Pod koniec 2008 r. w Polsce funkcjonowały 53 zakłady aktywności zawodowej zatrudniające prawie 2000 osób niepełnosprawnych. Ich liczba rosła powoli, ale systematycznie. 
2.27. Austria 
Środki pomocy skierowane były przede wszystkim do osób niepełnosprawnych postrzeganych jako „gotowych do pracy”. W przypadku osób z większymi potrzebami jedynym rozwiązaniem były zakłady pracy chronionej. Tym niemniej jednak we Wiedniu Urząd ds. Opieki Społecznej finansował częściowo takie placówki, jak Café Noir, Four Senses oraz Dialogue in the Dark. W sumie 50 osób niewidomych i słabowidzących było zatrudnionych w tych firmach, a Urząd ds. Opieki Społecznej dotował ich wynagrodzenie.
Osoby niepełnosprawne w stopniu znacznym napotykały znaczne przeszkody w zakresie zatrudnienia:
· każdy z dziewięciu krajów związkowych prowadził projekty „terapii poprzez zatrudnienie”, które oferowały raczej integrację w ramach grup społecznych niż przygotowanie do pracy na otwartym rynku. Uczestnikom nie płacono wynagrodzenia, tylko „kieszonkowe”. Ze względu na fakt, że część zasiłku dla niepełnosprawnych uczestników była wykorzystywana w celu finansowania projektu, osoby uczestniczące mogły odczuć pogorszenie sytuacji materialnej. 
· renty inwalidzkie były przyznawane na podstawie braku zdolności do pracy wnioskodawców. W związku z powyższym nie mieli oni prawa do finansowanych przez państwo usług wsparcia zatrudnienia. Żadna firma decydująca się na zatrudnienie takiej osoby nie otrzymałaby dotacji do jej wynagrodzenia. Technologie dostępowe nie mogły być finansowane z funduszy państwowych. Jeśli taka osoba poszukująca praca znalazła i przyjęła ofertę pracy, traciła prawo do renty inwalidzkiej i jeśli później straciła tę pracę, była pozostawiona sama sobie z brakiem środków do życia. 
5.7 Rumunia
W okresie rządów partii komunistycznej w Rumunii była niewielka „klasa zawodowa” osób niewidomych pracujących głównie w sektorze medycznym otwartego rynku pracy oraz niewielka klasa pracujących osób niewidomych zatrudniona w zakładach pracy chronionej objętych pieczą państwa. Wraz z upadkiem komunizmu w 1989 r. zakłady pracy chronionej zniknęły całkowicie. Szkolenia dla niewidomych masażystów w sektorze medycznym zostały zreorganizowane i wielu niewidomych masażystów przeszło na wcześniejsze emerytury, podobnie jak pracownicy fizyczni zatrudnieni w zakładach chronionych.
ROZDZIAŁ 6: RUMUNIA
Sytuacja w Rumunii różni się znacznie od sytuacji w innych badanych krajach i z tego powodu należy podkreślić walkę, jaką muszą podejmować osoby niewidome i słabowidzące w tym kraju. 
W latach 2000–2007 w Rumunii dokonał się prawdziwy przewrót gospodarczy charakteryzujący się wzrostem zarówno produktywności, jak i poziomu bezrobocia. Zmiany te dotknęły wyjątkowo mocno osoby niewidome i słabowidzące – ogólny wskaźnik braku aktywności zawodowej w całej populacji wynosił około 40%, a wśród osób niewidomych i słabowidzących prawie 90%. Liczba niewidomych zatrudnionych fizjoterapeutów podwoiła się z ok. 400 w roku 2000 do około 800 obecnie ze względu na rozrost sektora usług medycznych, ale osoby niewidome nie skorzystały na tym rozszerzeniu w innych obszarach zatrudnienia, np. w ICT.
2.28. Kształcenie
Rumunia posiada system powszechnego kształcenia do czternastego roku życia, uwzględniający również dzieci z dysfunkcją wzroku. Dwie trzecie dzieci z niepełnosprawnością wzroku są kształcone w szkołach specjalnych. Zgodnie z oficjalnym rozporządzeniem dzieci widzące w 30% kierowane są do szkół specjalnych. Brak jest szkół przeznaczonych dla dzieci z niepełnosprawnością sprzężoną. 
Niektóre związki osób z dysfunkcją wzroku twierdziły, że udostępnienie standardowych placówek edukacji dzieciom z dysfunkcją wzroku było jednym z czynników podnoszących wskaźnik czynności zawodowej wśród osób z niepełnosprawnością wzroku. 
2.29. Brak dostępu do środków transportu i budynków publicznych
W Rumunii chodniki są zwykle zastawione przez zaparkowane samochody, co powoduje, że piesi muszą chodzić po jezdni. Ponadto nie ma możliwości używania psów przewodników, ponieważ bardzo często wałęsające się bezdomne psy atakują zwierzęta domowe. 
2.30. Komentarz 
System zasiłków wymaga pilnej modernizacji oraz wprowadzenia możliwości szkoleniowych i udzielania wsparcia osobom poszukującym i dążącym do utrzymania zatrudnienia. Podobnie jak w innych krajach zasiłki mogłyby być powiązane z wynagrodzeniem w sposób niepowodujący zmniejszenia dochodów w momencie podjęcia pracy przez osobę niewidomą. Koszt wprowadzenia usług w zakresie zatrudnienia dla osób niewidomych i słabowidzących jest spory. Tym niemniej jednak naszym zdaniem opóźnianie już rozpoczętego procesu odbudowy gospodarczej nie ma sensu.
ROZDZIAŁ 7: WNIOSKI: DOBRE PRAKTYKI, INNOWACJE I ZALECENIA
Jednym z celów strategicznych Unii Europejskiej (UE) jest wspieranie osób niepełnosprawnych w celu ich aktywizacji zawodowej na otwartym rynku pracy lub w ramach zatrudnienia dostosowanego do ich możliwości. Cel ten stanowi w tej chwili element Konwencji ONZ. Z myślą o podejmowaniu wysiłku, aby osiągnąć ten cel niniejszy rozdział podsumowuje sprawdzone dobre praktyki i rozwiązania innowacyjne, a także stanowi przegląd zaleceń uwzględnionych w raportach w ramach projektu „Hidden Majority” (Ukryta większość).
Jak było to widać na przykładzie Niemczech, Holandii, Austrii, Francji i Rumunii, brak danych uniemożliwia ocenę dokładnego poziomu braku aktywności zawodowej i wpływu działalności służb wspierających w zakresie zatrudnienia na sytuację zawodową osób niewidomych i słabowidzących w tych Państwach Członkowskich. Jednak na postawie danych zebranych w raportach w ramach projektu „Hidden Majority” (Ukryta większość), Grupa robocza EBU doszła do wniosku, że we wszystkich badanych krajach poza jednym większość osób niewidomych i słabowidzących w wieku produkcyjnym jest zawodowo nieaktywna i że w żadnym z tych krajów grupa nieaktywnych zawodowo osób niewidomych i słabowidzących nie stanowi mniejszości. Oznacza to, że takie osoby stanowią większość w grupie osób niewidomych i słabowidzących w wieku produkcyjnym w całej Unii Europejskiej.
2.31. Aktywacja zawodowa 
Brak aktywności zawodowej może być dobrowolnym wyborem takich osób, co wydaje się uzasadnione w kontekście dostępu do relatywnie wysokich zasiłków socjalnych i relatywnie niewielkiej oferty prac, które mogą wykonywać osoby niewidome i słabowidzące. Osoby biorące udział w badaniu we wszystkich odwiedzonych krajach stwierdziły, że wysokie zasiłki socjalne mogą zniechęcać osoby niepełnosprawne do poszukiwania pracy na otwartym rynku. W niektórych krajach wiele organizacji odpowiedzialnych za poszczególne zasiłki spowodowało, że elastyczny system jest trudny do wdrożenia, szczególnie gdy odpowiedzialność za wypłatę zasiłków socjalnych i związanych z zatrudnieniem spoczywa na poszczególnych ministerstwach. Wydaje się oczywiste, że aktywność zawodowa wśród osób niewidomych i słabowidzących byłaby wyższa po wprowadzeniu zasad umożliwiających elastyczne łączenie zasiłków socjalnych i wypłaty wynagrodzenia za pracę. Ponadto jak wskazaliśmy w rozdziale 4 dobre praktyki w zakresie aktywacji zawodowej obejmują:
· system zasiłków dla niepełnosprawnych motywujący zasiłkobiorców do podjęcia pracy;
· przejrzyste mechanizmy finansowania pomocy;
· nowoczesne metody kształcenia, szkolenia i świadczenia usług w zakresie zatrudnienia na rzecz osób niepełnosprawnych;
· obszerna oferta usług rehabilitacyjnych oraz szkoleń zawodowych;
· pomoc dla osób poszukujących pracy dostosowana do rodzaju ich niepełnosprawności udzielana przez specjalistów oraz pomoc w miejscu pracy – zarówno w zakładach pracy chronionej, jak i na otwartym rynku pracy; 
· system pomocy dla pracodawców pokrywający koszty urządzeń pomocniczych lub dostosowania miejsca pracy do potrzeb specjalnych oraz likwidujący bariery administracyjne skutecznie zniechęcające do zatrudniania osób niepełnosprawnych.
Raport „Hidden Majority” (Ukryta większość) pokazuje, że system wyrównywania szans przy zatrudnieniu może mieć korzystny wpływ, ale nie prowadzi automatycznie do zwiększenia poziomu aktywności zawodowej wśród osób niepełnosprawnych. Można by przyjąć, że system wyrównywania szans połączony z opłatami kompensacyjnymi umożliwia zebranie większych funduszy na wsparcie osób niepełnosprawnych w procesie zatrudnienia poprzez udostępnienie im technologii wspomagających oraz dostosowanie miejsca pracy. Jednak w niektórych krajach porównywalne fundusze na sprzęt tego typu pochodzą z podatków. Ochrona przed zwolnieniem może być regulowania systemem wyrównywania szans oraz przepisami antydyskryminacyjnymi. Uwzględnienie jej w prawie umożliwia uniknięcie biurokracji na etapie zarządzania systemem wyrównywania szans. EBU powinna uwzględnić okoliczności historyczne i inne, które doprowadziły do powstania systemu wyrównywania szans w zatrudnieniu w poszczególnych Państwach Członkowskich. Dobrze byłoby również zaakceptować fakt, że brak jest podstaw usprawiedliwiających lobowanie za wprowadzeniem systemu wyrównywania szans w każdym Państwie Członkowskim.
2.32. Terminowa interwencja
Kluczową rolę w kontekście zapewnienia pozytywnych wyników odgrywa maksymalnie najwcześniejsza w procesie utraty wzroku interwencja, umożliwiająca ocenę zdolności danej osoby do podjęcia pracy oraz zapewnienie jej usług dostosowanych do potrzeb osób ze znaczną niepełnosprawnością wzroku, a także odpowiedniej motywacji do podjęcia zatrudnienia. Równie ważne jest odpowiednie motywowanie pracodawców do zatrudniania osób niepełnosprawnych. Dotarcie we właściwym momencie do osób niepełnosprawnych uznanych za niezdolnych do pracy podczas pierwszej oceny jest również istotne ze względu na fakt, że z czasem ich perspektywy mogą ulec zmianie, a chęć do pracy wzrosnąć.
Dobra praktyka – choroba uruchamia proces oceny
Zgodnie z przepisami systemu ubezpieczeń społecznych w Szwecji i Niemczech przyznanie zasiłku będącego ekwiwalentem dochodów lub „renty” prowadziło automatycznie do oceny zdolności klienta do pracy. Ocena ta była przeprowadzana przez zespół multidyscyplinarny posiadający uprawnienia do przygotowania zindywidualizowanego programu rehabilitacyjnego, szkoleń zawodowych oraz pomocy w zakresie znalezienia i utrzymania pracy.
2.33. Pomoc dostosowana do specyficznych potrzeb świadczona przez specjalistów
Uzyskanie opinii multidyscyplinarnego zespołu warunkuje dokonanie pierwszej oceny, zapewnienie rehabilitacji społecznej i zawodowej, a także udział w szkoleniach i wprowadzenie do pracy niezbędne dla osób, które utraciły wzrok w wieku produkcyjnym. Pomoc ta musi być dostosowana do potrzeb osób niewidomych i słabowidzących, a także obejmować elementy nauki radzenia sobie w życiu codziennym, niezależnego przemieszczania się oraz korzystania z technologii wspomagających. Utworzenie programu dostosowanych do określonej niepełnosprawności usług w zakresie rehabilitacji, szkoleń zawodowych i wsparcia w zatrudnieniu ma strategiczne znaczenie w kontekście podjęcia próby zwiększenia odsetka aktywnych zawodowo osób niewidomych i słabowidzących. Dedykowana usługa dla osób z niepełnosprawnościami sensorycznymi w Szwecji była przykładem dobrej praktyki, a szeroki wachlarz zawodów, w których osoby niewidome i niesłyszące podejmowały pracę był jednym z pozytywnych skutków takiej polityki. W Unii Europejskiej brak jest wspólnie uzgodnionych standardów w zakresie rehabilitacji społecznej i zawodowej, a ponadto stosowane podejście i praktyki różnią się w poszczególnych krajach. 
Dobra praktyka – formalne powiązanie pomiędzy poradniami okulistycznymi a wsparciem w zakresie rehabilitacji
Przykład szwedzkich „połączonych” usług rehabilitacyjnych, które dostępne są już na poziomie opieki zdrowotnej i w ramach których osoby niepełnosprawne otrzymują ciągłe wsparcie w chorobie polegające na pomocy w uzyskaniu niezależności oraz zatrudnienia, wydaje się być modelową dobrą praktyką. W Szwecji rehabilitacja jest powiązana z poradniami/szpitalami okulistycznymi. Pacjenci szpitali okulistycznych kierowani byli do ośrodków dla osób słabowidzących (LVC), gdzie mieli dostęp do specjalistycznej opieki i szkoleń w zakresie rehabilitacji społecznej. Celem było zagwarantowanie, że pacjenci w wieku produkcyjnym opuszczali takie ośrodki wyposażeni w podstawowe umiejętności w zakresie niezależnego życia, gotowi do skorzystania z usług świadczonych przez Szwedzkie Służby ds. Zatrudnienia specjalizujące się w pomocy osobom z dysfunkcjami wzroku. Chociaż ośrodki LVC nie miały uprawnień, aby kierować pacjentów do służb ds. zatrudnienia, jednak warto zauważyć, że w niektórych regionach powstały komisje składające się z reprezentantów obu stron. Niektórzy reprezentanci Szwedzkiego Stowarzyszenia Niewidomych twierdzili, że ośrodki LVC nie zawsze gwarantowały bezproblemowy dostęp do rehabilitacji społecznej i zawodowej, i dlatego lobbowały za ponownym wprowadzeniem niektórych kursów miejscowych.
Dobra praktyka – rehabilitacja w miejscu zamieszkania
W niektórych krajach objętych raportem, np. w Niemczech, Francji i Holandii, usługi w zakresie rehabilitacji społecznej i zawodowej są świadczone w miejscu zamieszkania, a służby w tych krajach pracują nad dalszą modernizacją ich świadczenia. W Niemczech osoby, które utraciły wzrok w trakcie zatrudnienia i wymagają rehabilitacji społecznej przed rozpoczęciem podróży na otwarty rynek pracy, mogą wziąć udział w kursach rehabilitacyjnych w jednym z czterech wyspecjalizowanych ośrodków dla dorosłych prowadzonych przez państwo. Poszczególne moduły kursu obejmują naukę wykonywania podstawowych czynności codziennych, mobilności i orientacji w terenie, wykonywania czynności osobistych, przetwarzania informacji oraz korzystania z technologii wspomagających. Istnieją również inne ośrodki skupiające się na pierwszych szkoleniach zawodowych dla absolwentów szkół oraz młodych osobach z dysfunkcją wzroku, a także szkoły oferujące szkolenia zawodowe. Nie wszystkie są państwowe, część z nich prowadzona jest przez organizacje dobroczynne, miasta czy organizacje opieki społecznej. Ich działalność finansowana jest przez Federalną Agencję ds. Zatrudnienia, zakłady ubezpieczeń społecznych czy innych ubezpieczycieli lub ośrodki zawodowe. 
Z kolei w Rumunii brak jest jakichkolwiek usług rehabilitacyjnych dla osób niewidomych. Początek rozwoju choroby powodującej znaczną niepełnosprawność, jaką jest utrata wzroku, wiąże się głównie z procesem nauki radzenia sobie z własną niepełnosprawnością. Z tego powodu bezwzględnie konieczne jest opracowanie przepisów w zakresie rehabilitacji w Rumunii i nalegamy, aby Komisja Europejska ponownie przeanalizowała zasady funkcjonowania Europejskiego Funduszu Społecznego w kontekście przyśpieszenia tworzenia proponowanego ośrodka Rumuńskiego Stowarzyszenia Niewidomych w Bukareszcie.
Innowacja – pomoc w zakresie znalezienia pracy oraz w pracy
W Holandii trzy organizacje połączyły siły, aby utworzyć specjalistyczną firmę reintegracyjną zwaną Werkpad Ltd, (Ścieżka do pracy), działającą na zasadzie komercyjnej. Firma zatrudnia trenerów wspomagających osoby niepełnosprawne w procesie znajdowania oraz podczas pracy, a także specjalizujących się w pomocy osobom z niepełnosprawnością wzroku, słuchu, cierpiącym na autyzm oraz zaburzenia mowy, a także niepełnosprawnościami sprzężonymi. 
W Polsce zasada wykorzystywania dotacji rządowych do finansowania pomocy dla organizacji trzeciego sektora w celu spełnienia potrzeb osób niewidomych i słabowidzących umożliwiła Polskiemu Związkowi Niewidomych obsługę własnego serwisu bibliotecznego na zasadzie przepisów o zatrudnieniu specjalnym, zapewniając pracę osobom niewidomym i słabowidzącym.
Innowacje – nowe model zatrudnienia
Szwedzki Związek ds. Zatrudnienia Osób Niewidomych powołał do życia firmę pośrednictwa pracy, Iris Bemanning, która świadczyła usługi wyszukiwania pracy dla osób niepełnosprawnych. Firma prowadziła bazę danych osób poszukujących pracy wraz z ich CV. Dane te były przekazywane pracodawcom poszukującym pracowników. Firma Iris Bemanning zatrudniała bezpośrednio osoby z niepełnosprawnością wzroku w centrali telefonicznej, świadczące usługi dla klientów, a także organizowała bezpośrednie zatrudnienie osób niepełnosprawnych w innych firmach. W ten sposób znajdowała miejsca pracy dla osób niepełnosprawnych oraz propagowała wiedzę na temat ich umiejętności w pracy.
W Polsce spółdzielnie pracy, które tradycyjnie funkcjonowały jako zakłady pracy chronionej, dostosowały się do zmian na rynku, wprowadzając nowe formy działalności. Jednym z sukcesów były nowy dział telemarketingu w istniejącej już spółdzielni. Zatrudnione w nim osoby niewidome i słabowidzące udzielały informacji ogółowi publicznemu na temat dostępnego dofinansowania z UE dla rolników. Nikt z dzwoniących nie wiedział, że telemarketer posiada dysfunkcję wzroku. Pracownicy pozyskiwali informacje z komputerowych baz danych za pomocą oprogramowania czytającego tekst lub korzystającego z syntezatorów mowy, a także powiększając dane na ekranie. Spółdzielnia wygrała kontrakt na świadczenie takich usług telemarketingowych na zlecenie UE, biorąc udział w otwartym przetargu i planowała wziąć udział w kolejnym przetargu.
2.34. Pomoc dla osób w największym stopniu wykluczonych z rynku pracy
Pomoc dla osób w największym stopniu wykluczonych z rynku pracy przyjmuje różną postać w zależności od kraju badanego w ramach raportu. Austria i Francja utrzymują bardziej tradycyjny sektor terapeutycznej pracy chronionej. Polska, Szwecja i Niemcy odeszły od modelu zatrudnienia chronionego i oferują szereg usług wsparcia skierowanych do osób z potrzebami specjalnymi. W Niemczech zaobserwowano rozwój sektora firm socjalnych jako środka aktywizacji zawodowej dla osób ze specjalnymi potrzebami. Holandia jest również na podobnej drodze. 
Zatrudnienie wspierane realizowane na otwartym rynku pracy w przypadku osób niewidomych jest relatywnie nowym zjawiskiem, które nie zdążyło jeszcze spowodować obniżenia poziomu braku aktywności zawodowej w jakiejkolwiek formie, stąd niemądrym posunięciem jest rezygnowanie z form aktywności promującej zatrudnienie wszystkich na jednym rynku pracy (również w celach terapeutycznych), umożliwiające wspólną pracę ludziom pełnosprawnym i niepełnosprawnym oraz zapewniające okazję do rozwoju. W rzeczywistości EBU nalega, aby tworzenie specjalnych miejsc pracy było elementem uzupełniającym wobec udostępniania osobom niepełnosprawnym miejsc pracy na rynku otwartym. Taka polityka w przypadku osób niewidomych z dodatkowymi dysfunkcjami stanowi wyzwanie dla każdego Państwa Członkowskiego.
2.35. Przepisy o utrzymaniu zatrudnienia
Raporty w ramach projektu „Hidden Majority” (Ukryta większość) potwierdziły, że większość pracodawców ma nierealistycznie niską ocenę możliwości i osiągnięć osób niewidomych i słabowidzących. Wprowadzenie przepisów regulujących dłuższe utrzymanie zatrudnienia przez osobę ze znaczną niepełnosprawnością wzroku lub utrudniających pozbawienie ich pracy byłoby wielkim udogodnieniem w tym kontekście.
Dobra praktyka – Przepisy o utrzymaniu zatrudnienia 
W Szwecji osoby, które straciły wzrok w wyniku wykonywanej pracy, były objęte ochroną przed wcześniejszym zwolnieniem na podstawie przepisów o utrzymaniu zatrudnienia. Pracodawca miał obowiązek przygotowania planu działania dotyczącego zachowania przez takiego pracownika dotychczasowego stanowiska lub przeniesienia go na inne, odpowiednie stanowisko w tej samej firmie. Urząd ds. Integracji był odpowiedzialny na szczeblu krajowym za ochronę przed zwolnieniem osób ze znaczną niepełnosprawnością i musi wydać oficjalną zgodę w przypadku rozwiązania umowy o pracę z taką osobą. Podobnie w Niemczech obowiązywała specjalna ochrona przed zwolnieniem w przypadku osób z niepełnosprawnością w stopniu znacznym. 
Ochronę przed zwolnieniem można również zagwarantować w postaci przepisów o antydyskryminacji, chociaż nie zapewniają one tej samej ochrony i zachęt, jak ustawowy nakaz utrzymania zatrudnienia stosowany w Szwecji czy Niemczech. 
2.36. Zalecenia
Poniżej zostały przedstawione zalecenia uwzględnione w raportach w ramach projektu „Hidden Majority” (Ukryta większość), gdyż dotyczą one kluczowych kwestii do rozważenia przez EBU.
Zalecenie 1: EBU powinna dążyć do zapewnienia, aby Dyrekcja Generalna UE ds. Zatrudnienia, Spraw Społecznych i Włączenia Społecznego w pełni wykorzystywała swoje możliwości promując powszechność stosowania dobrych praktyk w zakresie aktywizacji zawodowej osób niewidomych i słabowidzących na terenie całej UE. W tym celu powinna użyć swoich uprawnień w zakresie możliwości monitorowania krajowych planów działania, przeznaczania środków z Europejskiego Funduszu Społecznego, finansowania konferencji specjalistów i użytkowników usług z myślą o propagowaniu dobrych praktyk.
Zalecenie 2: Ponadto zalecamy, aby EBU niezwłocznie opublikowała niniejszy raport, kierując go do swoich organizacji członkowskich. Organizacje te będą z kolei mieć możliwość lobbowania we własnych krajach na rzecz upowszechnienia takich usług. Nie trzeba chyba dodawać, że EBU oraz jej organizacje członkowskie powinny naciskać na pilną ratyfikację Konwencji ONZ o prawach osób niepełnosprawnych, artykuł 27, w którym przyznaje się osobom niepełnosprawnym prawo do pracy na równych zasadach z osobami pełnosprawnymi. EBU powinna również naciskać na Dyrekcję Generalną ds. Zatrudnienia, Spraw Społecznych i Włączenia Społecznego Komisji Europejskiej, 
aby ta wykorzystała swoje kompetencje do propagowania dobrych praktyk wśród Państw Członkowskich. Do tych kompetencji należy monitorowanie Krajowych Planów Działań, które powinny być szczegółowo sprawdzone pod kątem uwzględnienia potrzeb osób niepełnosprawnych i słabowidzących.
Zalecenie 3: Zalecamy, aby EBU oraz jej organizacje członkowskie wykorzystywały każdą okazję, aby dążyć do uchwalenia przepisów o obowiązku utrzymania zatrudnienia w każdym Państwie Członkowskim.
Zalecenie 4: Zalecamy, aby obie agencje promowały politykę wprowadzenia jak najłatwiejszej drogi od gabinetu lekarskiego, w którym postawiono diagnozę o poważnej utracie wzroku, aż do powrotu na rynek pracy. Wczesna interwencja służb wspomagających osoby z dysfunkcją wzroku ma krytyczne znaczenie dla powodzenia całego procesu. 
Zalecenie 5: Zalecamy, aby EBU podjęła wszelkie możliwe środki w celu nagłośnienia stopnia braku aktywności zawodowej wśród osób niewidomych i słabowidzących w Państwach Członkowskich. W swoich działaniach EBU powinna dołożyć starań, aby podkreślić różnicę pomiędzy „bezrobociem” a „brakiem aktywności zawodowej” w sposób zdefiniowany w niniejszym raporcie. Takie rozróżnienie jest konieczne, ponieważ termin „brak aktywności zawodowej” wydaje się być niewłaściwie rozumiany przez niektóre Państwa Członkowskie. EBU wykonała już bardzo cenną pracę, publikując informacje na temat nieprawdopodobnie dużego wachlarza zawodów wykonywanych przez „elitę niewidomych”. Nadszedł czas, aby uznać bez żadnych zastrzeżeń, że takie osoby musiały walczyć o swoje miejsce na rynku pracy, podejmując potężny wysiłek i pokonując spore przeszkody, które zniechęciłyby większość osób widzących. Prace w ramach zatrudnienia wspomaganego oraz firm socjalnych, zwłaszcza w Niemczech, zaczynają przynosić rezultaty również w przypadku osób niewidomych i słabowidzących z potrzebami specjalnymi. 
Zalecenie 6: Zalecamy, aby EBU i jej organizacje członkowskie wnioskowały o przyznanie funduszy publicznych przeznaczonych na szybki rozwój usług umożliwiających kontynuację pracy, począwszy od zatrudnienia, poprzez świadczenie usług zatrudnienia wspomaganego na otwartym rynku pracy. Rozwój usług umożliwiających kontynuację pracy w każdym Państwie Członkowskim wystarczyłby, aby zrealizować „dwutorowe” rozwiązanie problemu braku aktywności zawodowej od dawna nagłaśniany przez EBU.
Zalecenie 7: Zalecamy, aby EBU wraz z Dyrekcją Generalną ds. Zatrudnienia, Spraw Społecznych i Włączenia Społecznego zbadała wczesne rozwiązanie, które dostarczy odpowiednich funduszy na rodzaj centrum rehabilitacji, co jest zgodne z rekomendacjami Rumuńskiego Związku Niewidomych. 
Zalecenie 8: Żadne z badanych Państw Członkowskich nie posiada odpowiednich danych do oceny sytuacji osób niewidomych i słabowidzących na rynku pracy. Zalecamy EBU, aby nadal naciskała Unię Europejską w celu promowania badań umożliwiających dokładne nadzorowanie wskaźnika braku aktywności zawodowej wśród osób niewidomych i słabowidzących, a także zapewniła odpowiedni kontekst, w które agencje będą mogły racjonalnie ocenić chęć do pracy wśród członków badanej grupy. Internetowy system ANED, finansowany przez EU, ma potencjalnie stać się narzędziem krytycznego porównania polityki na rzecz osób niepełnosprawnych oraz powiązanych statystyk, ale należy zwrócić uwagę na jego poważne ograniczenia, np. brak konkretnego odniesienia do osób niewidomych oraz dokładności danych (agencje z Austrii przedstawiły dowody poważnie podważające raport ANED dotyczący tego kraju).
ZAŁĄCZNIK: METODA
Przeprowadziliśmy wywiady częściowo standaryzowane z osobami odpowiedzialnymi za świadczenie państwowych usług pośrednictwa zatrudnienia dla osób niewidomych i słabowidzących oraz w celu maksymalnie możliwego potwierdzenia dokładności zebranych danych również z dobrze obeznanymi w temacie obserwatorami, pytając ich o sposób, w jaki usługi pośrednictwa zatrudnienia mają wpływ na sytuację osób niewidomych i słabowidzących w wieku produkcyjnym, zarówno posiadających pracę, jak i bezrobotnych. Osoby te reprezentowały największe organizacje zrzeszające niewidomych, których wypowiedzi stanowiły bardzo wartościowe ustne i pisemne dowody. Taka metoda badawcza możliwa była do zrealizowania w Szwecji, Niemczech, Francji, Austrii i Polsce.
W Holandii przeprowadziliśmy wywiady standaryzowane z osobami odpowiedzialnymi za świadczenie finansowanych przez państwo usług pośrednictwa zatrudnienia dla osób niewidomych i słabowidzących oraz z dobrze obeznanymi w temacie obserwatorami z organizacji pozarządowych. Jednak nie udało nam się zorganizować rozmów z urzędnikami odpowiedzialnymi za środki aktywizujące do pracy.
W Rumunii cały proces wyglądał inaczej. Struktura rynku pracy dla osób niewidomych i słabowidzących w tym kraju różni się bardzo w porównaniu z innymi badanymi krajami – jest znacznie mniej przyjazna dla osób niewidomych i słabowidzących. Nie mieliśmy możliwości porozmawiania z żadnym z ministrów ani urzędników państwowych w żadnym ministerstwie zajmującym się tymi kwestiami. Nie udało nam się również zebrać materiału na temat dostawców usług państwowych, ponieważ takie usługi praktycznie nie istnieją. Opis sytuacji w Rumunii uzyskaliśmy od dyrektorów Rumuńskiego Związku Niewidomych oraz Krajowej Rady konsultacyjnej ds. Osób Niepełnosprawnych.
Wywiady były standaryzowane, a pytania mieściły się w zakresie tematów wcześniej przekazanych wszystkim uczestnikom badania. Poniżej znajduje się lista tematów rozmów:
1. Prawna definicja ślepoty oraz/lub ograniczenia funkcji wzroku, która kwalifikuje osobę do uzyskania dostępu do specjalnych programów aktywizacji zawodowej.
2. Liczba zatrudnionych osób niewidomych i słabowidzących podzielona według wieku, płci i dodatkowych dysfunkcji.
3. Wachlarz zawodów wykonywanych przez osoby niewidome i słabowidzące ze wskazaniem jednego dominującego zawodu.
4. Liczba osób niewidomych i słabowidzących aktywnie poszukujących pracy podzielona według wieku, płci i dodatkowych dysfunkcji.
5. Liczba osób niewidomych i słabowidzących nieaktywnych zawodowo podzielona według wieku i płci.
6. Liczba osób niewidomych i słabowidzących pozostających blisko rynku pracy.
7. Liczba osób niewidomych i słabowidzących wykluczonych z rynku pracy.
8. Rodzaje świadczeń społecznych wypłacanych osobom niewidomym i słabowidzącym, które są nieaktywne zawodowo, z rozróżnieniem pomiędzy świadczeniem stanowiącym substytut dochodów oraz pokrywającym koszty związane z niepełnosprawnością.
9. Poziom wyżej wymienionych świadczeń jako procentowa część średniego krajowego wynagrodzenia.
10. Programy aktywizacji zawodowej skierowane szczególnie do osób niewidomych i słabowidzących, których celem jest powrót do zatrudnienia na otwartym rynku pracy oraz uzyskanie zatrudnienia w zakładach specjalnych, np. zakładach chronionych, firmach społecznych, socjalnych itp.
11. Przepisy wpływające na pracodawców w kontekście zatrudniania osób niewidomych i słabowidzących, np. program wyrównywania szans w zatrudnieniu, zawody zamknięte.
Z zachowaniem gwarancji pełnej poufności tożsamości osób wszystkim uczestnikom wywiadów przedstawiono pierwszą wersję wszystkich rozdziałów tego raportu, co zaowocowało pozyskaniem wielu cennych uwag, dodatkowych dowodów i poprawek. Proces ten zakończył się ogólnym ustaleniem, że rozdziały niniejszego raportu prezentują zrównoważony opis usług pośrednictwa w zatrudnieniu oraz ich wpływu na sytuację osób niewidomych i słabowidzących w każdym kraju. Wszelkie nierozwiązane spory dotyczące podkreślenia poszczególnych aspektów czy okazjonalnie interpretacji nie zostały uwzględnione w raporcie.
Niniejszy raport powstał w ramach wspólnotowego programu na rzecz zatrudnienia i solidarności PROGRESS (2007–2013). 
Powyższy program został wdrożony przez Komisję Europejską. Został utworzony w celu finansowego wspierania realizacji celów Unii Europejskiej w kontekście zatrudnienia, spraw społecznych i równych możliwości, i w związku z tym stanowi element dążenia do zrealizowania celów Strategii Europa 2020 w tym obszarze. 
Ten siedmioletni plan skierowany jest do wszystkich osób zainteresowanych, które są w stanie pomóc w kształtowaniu procesu rozwoju odpowiedniego i skutecznego zatrudnienia oraz przepisów i polityki społecznej we wszystkich Państwach Członkowskich, państwach EFTA-EEA oraz krajów kandydujących i w przyszłości kandydujących do UE.
Więcej informacji można znaleźć na stronie: http://ec.europa.eu/progress
Informacje zawartej w tej publikacji niekoniecznie stanowią odzwierciedlenie stanowiska czy opinii Komisji Europejskiej w danym zakresie.
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